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Schriftliche Anfrage

des Abgeordneten Benno Zierer FREIE WAHLER
vom 25.06.2015

Interkommunale Innenentwicklungskonzepte

In der Antwort auf die Schriftliche Anfrage des Abgeordneten
Dr. Hans Jurgen Fahn (Drucksache 17/335 vom 29.01.2014)
verweist die Staatsregierung auf die Integrierte Landliche
Entwicklung (ILE) als wichtiges Instrument, um den Fl&-
chenverbrauch in Bayern einzudammen.

Dazu frage ich die Staatsregierung:

1.  Wie viele Projekte der Integrierten Landlichen Entwick-
lung gibt es derzeit in Bayern und wie viele Gemein-
den sind daran beteiligt?

2.a) Im Rahmen welcher Projekte wurde oder wird ein in-
terkommunales Innenentwicklungskonzept erarbeitet
und umgesetzt?

b) Welche konkreten MalRnahmen zur Reduzierung des
Flachenverbrauchs sind in diesen Innenentwicklungs-
konzepten enthalten?

¢) Welche Erfolge konnten dadurch hinsichtlich der Re-
duzierung des Flachenverbrauchs bislang erzielt wer-
den?

3. Welche Fordermdglichkeiten stehen zur Verfugung,
um MaRnahmen zum Flachensparen im Rahmen der
ILE-Projekte umsetzen zu kénnen?

4.  Welche Anstrengungen werden unternommen, um
Kommunen daflir zu gewinnen, interkommunale In-
nenentwicklungskonzepte zu erstellen?
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Antwort

des Staatsministeriums fur Erndhrung, Landwirtschaft
und Forsten
vom 05.08.2015

Vorbemerkung:
Die grof3te Herausforderung fur die landlichen Raume in

Bayern in den kommenden Jahrzehnten liegt im demo-
grafischen Wandel und dem damit einhergehenden Ruick-
gang und der Uberalterung der Bevélkerung. Viele der da-
mit verbundenen Herausforderungen sind fiir die einzelne
Kommune kaum mehr zu bewaltigen. Die interkommunale
Zusammenarbeit gewinnt deshalb immer groRere Bedeu-
tung zur Sicherung der Handlungsfahigkeit und Organisa-
tion eines nachhaltigen Entwicklungsprozesses auf kom-
munaler und kleinregionaler Ebene. Genau hier setzt die
Integrierte Landliche Entwicklung (ILE) an. Im Mittelpunkt
steht die Initiierung und Begleitung der Interkommunalen
Zusammenarbeit landlicher Gemeinden. Wie aus der Kar-
te der ILE (siehe Anlage) ersichtlich, liegt der Schwerpunkt
der ILE insbesondere in R&umen mit besonderen Heraus-
forderungen der demografischen Entwicklung. Sie ist dabei
ein auf vielfaltige Weise bewahrtes und erfolgreiches Instru-
ment, um die notwendigen strukturellen Veranderungs- und
Entwicklungsprozesse in die Wege zu leiten. Dabei stehen
die Handlungsfelder Daseinsvorsorge/Nahversorgung, regi-
onale Infrastruktur, Innen- bzw. Siedlungsentwicklung sowie
regionale Wirtschaftsentwicklung im Fokus der Betrach-
tung. Die interkommunale Zusammenarbeit schafft dafur die
notigen Strukturen und ermdglicht nachhaltige Lésungen.
Aufgrund dieser Ausrichtung ist die ILE ein wichtiges Instru-
ment, um den Flachenverbrauch in Bayern einzuddmmen,
kann aber nur dort wirksam sein, wo eine interkommunale
Zusammenarbeit von den Gemeinden auch erwiinscht ist
und freiwillig angestrebt wird.

1. Wieviele Projekte der Integrierten Landlichen Ent-
wicklung gibt es derzeit in Bayern und wie viele
Gemeinden sind daran beteiligt?

Mit Stand 31.12.2014 gibt es in Bayern 74 Projekte der In-

tegrierten Entwicklung (ILE) mit 602 beteiligten Gemeinden

(siehe Anlage). Statistisch erfasst sind Projekte, fur die ein

Integriertes Landliches Entwicklungskonzept zumindest in

Auftrag gegeben ist. In 70 der o. a. ILEs wird der themati-

sche Schwerpunkt ,Dorf, Siedlungen” bearbeitet. Die The-

men Innenentwicklung, Belebung der Altorte und Flachen-
sparen sind wichtige Teile dieses Handlungsfeldes.

Im Jahr 2015 werden ca. 10 weitere interkommunale
Zusammenschlisse ein Integriertes Lé&ndliches Entwick-
lungskonzept in Auftrag geben. Die Anzahl der beteilig-
ten Gemeinden und die zu bearbeitenden thematischen
Schwerpunkte stehen noch nicht endgultig fest.

Drucksachen, Plenarprotokolle sowie die Tagesordnungen der Vollversammlung und der Ausschiisse sind im Internet unter www.bayern.landtag.de —Dokumente abrufbar.
Die aktuelle Sitzungsubersicht steht unter www.bayern.landtag.de—Aktuelles/Sitzungen/Tagestibersicht zur Verfligung.




Seite 2 Bayerischer Landtag

17. Wahlperiode

Drucksache 17/7867

2.a) Im Rahmen welcher Projekte wurde oder wird ein
interkommunales Innenentwicklungskonzept erar-
beitet und umgesetzt?

Aufgrund des einleitend in der Schriftlichen Anfrage herge-

stellten Flachensparkontextes wird davon ausgegangen,

dass sich die Fragestellung nur auf die bauliche und nicht
auf die soziokulturelle Innenentwicklung bezieht.

Die kommunale Planungshoheit umfasst das Recht der
Gebietskorperschaften, die jeweilige stadtebauliche Ent-
wicklung im Rahmen der Bauleitplanung eigenverantwortlich
zu gestalten. Es wird daher nachfolgend auRerdem davon
ausgegangen, dass sich die Fragestellung auf interkommu-
nal abgestimmte Innenentwicklungskonzepte oder Rahmen-
planungen innerhalb der ILE bezieht, die dann Eingang in
die Bauleitplanung der jeweiligen ILE-Gemeinde finden.

Interkommunal abgestimmte Innenentwicklungskonzepte
oder entsprechende Rahmenplanungen (wie z. B. gemein-
same Flachenmanagementkonzepte) liegen bereits in nach-
folgenden Integrierten Landlichen Entwicklungen vor oder
sind derzeit in Arbeit:

Name der ILE Anzahl der | Landkreis(e)
Gemeinden
lizer Land 12 | Freyung-Grafenau,
Passau
Achental 9 | Traunstein
Frankenpfalz im 5 | Bayreuth
Fichtelgebirge
Initiative Rodachtal 6 | Coburg, HalRberge
Arbeitsgemeinschaft Obere 9 | Amberg-Sulzbach
Vils Ehenbach — AOVE
Steinwald-Allianz 16 | Tirschenreuth
Briickenauer Rhonallianz 8 | Bad Kissingen
Frankischer Grabfeldgau 10 | Rhon-Grabfeld
Frankisches Saaletal 9 | Bad Kissingen
Frankischer Suden 14 | Wirzburg
Hofheimer Land 7 | HaBberge
Allianz Kahlgrund — 10 | Aschaffenburg
Spessart
Kissinger Bogen Bad Kissingen
Kreuzbergallianz 5 | Rhon-Grabfeld,
Bad Kissingen
MainWeinGarten 8 | Main-Spessart,
Wirzburg
Oberes Werntal 10 | Schweinfurt
Bad Kissingen
Odenwaldallianz 7 | Miltenberg
Schweinfurter Oberland 6 | Schweinfurt
Bad Kissingen
Streutalallianz 11 | Rhon-Grabfeld
SpessartKraft 9 | Aschaffenburg,
Miltenberg

In folgenden Integrierten Landlichen Entwicklungen wurden
und werden in allen oder auch nur einzelnen Gemeinden
orts- und teils maBnahmenbezogen konzeptionelle Arbeiten
zu den Themen Innenentwicklung, Belebung der Altorte und
Flachensparen erstellt und teils bereits umgesetzt.

Name der ILE Anzahl der | Landkreis(e)
Gemeinden
Fréankisches Seenland — 11/5 | Weil3enburg-
Hahnenkamm Gunzenhausen
Donau-Ries

Name der ILE Anzahl der | Landkreis(e)
Gemeinden

Altmuhltal 8/4 | WeilRenburg-
Gunzenhausen

Rezattal — Jura 9/2 | WeilRenburg-
Gunzenhausen

A7 — Franken-West 13/2 | Neustadt an der
Aisch-Bad Winds-
heim

Gauboden 717 | Straubing-Bogen

Nationalpark-Gemeinden 6/6 | Regen

Freyung-Grafenau

Bayerisches Vogtland 4/1 | Hof

Wirtschaftsband A9 — 18/1 | Bayreuth,

Frankische Schweiz Forchheim

Erdinger Holzland 4/1 | Erding

Limesgemeinden Altmihl- 6/1 | Eichstatt

jura

Bayerisches lllertal 5/2 | Unterallgéu

Nordries 5/5 | Donau-Ries

Mittleres Ries 3/3 | Donau-Ries

Holzwinkel-Altenminster 6/6 | Augsburg

Auch aul3erhalb der ILE-Gebiete steht das Thema Innen-
entwicklung im Mittelpunkt einer Vielzahl von Dorferneue-
rungsvorhaben. Dies gilt auch fur grenziberschreitende
Entwicklungsprozesse. So sind funf Gemeinden aus der
ILE Steinwald und weitere Gemeinden aus der Partnerre-
gion Konstantinsbad in Tschechien mit dem Handlungsfeld
Innenentwicklung am Interreg-Projekt ,Demografische Mo-
delle im landlichen Raum* beteiligt.

b) Welche konkreten MalRnahmen zur Reduzierung
des Flachenverbrauchs sind in diesen Innenent-
wicklungskonzepten enthalten?

In den verschiedenen konzeptionellen Arbeiten zum Thema
Innenentwicklung sind eine Vielzahl von konkreten Malf3-
nahmen und Vorschlagen zur Reduzierung des Flachenver-
brauchs enthalten. Sie lassen sich wie folgt gruppieren:

1. Bewusstseinshildung, Information und Motivation z. B.
durch:

— Teilnahme an Fachseminaren an den drei Schulen der
Dorf- und Landentwicklung bzw. Flurentwicklung

— Erstellung von Umbaufibeln und Beratung fir Bauherren

— Installation von Innenentwicklungspaten oder Innenbe-
reichsmanagern als Ansprechpartner fur Eigentiimer

— Errichtung und Nutzung einer Bauhlitte als Beratungs-
zentrum

— Anwendung des Infrastrukturfolgekostenrechners
(Oberste Baubehoérde und Landesamt fir Umwelt)

2. Bestandserhebungen mit Bewertungen und Ableitung
des Handlungsbedarfs, z. B. durch Anwendung und
Auswertung

— der Flachenmanagementdatenbank (FMD) des Landes-
amtes fir Umwelt oder

— des Vitalitatschecks 2.0 der Verwaltung fur Landliche
Entwicklung (datenbankgestitztes Analyseinstrument
zur Erfassung der baulichen, funktionalen und sozialen
Situation mit Integration der FMD)
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3. Vertiefende Untersuchungen / Modellvorhaben, z. B.:

— Objektplanungen zu méglichen Umnutzungen, Sanierun-
gen und Neubauten in den Ortskernen

— Klarung von Wohnperspektiven in alteren Siedlungsge-
bieten

— Ressortiibergreifendes Modellprojekt zur Revitalisierung
von Einfamilienhausgebieten

4. Unterstitzungs-, Bau- und Gestaltungsmafnahmen zur
Belebung der Ortskerne, z. B.:

— Realisierung eines kommunalen Leerstandsmanage-
ments

— Aufbau von internetgestutzten interkommunalen Gebéau-
de- und Immobilienbérsen

— Umnutzung bestehender Bausubstanz statt Neubau

— Vermarktung von Schlusselprojekten mit regionalen
Banken

— Schaffung neuer Grundstiickszuschnitte durch Boden-
ordnung

— Aufwertung des Wohnumfeldes durch MaRnahmen der
Dorferneuerung

— Abgestimmte Forderung der Innenentwicklungsmafnah-
men Uber Dorferneuerung und Stadtebauférderung so-
wie kommunale Férderprogramme (siehe auch Antwort
zu Frage 3)

5. Bauleitplanung

— Stédtebauliche Rahmenplanungen

— Zurtcknahme von Baulandausweisungen und Nachver-
dichtungen in der Ortsmitte

— Revitalisierung von Flachen in Zusammenhang mit Kon-
version

— Gemeinsame Gewerbegebiete mehrerer Kommunen

— Aufbau und Vermarktung eines Gewerbeflachenpools

c) Welche Erfolge konnten dadurch hinsichtlich der
Reduzierung des Flachenverbrauchs bislang er-
zielt werden?

Die vorgenannten Umsetzungsmafinahmen und -vorschlé-
ge dienen vorwiegend dazu, durch Umnutzungen im Be-
stand und Nachverdichtungen im bebauten Bereich die
Flacheninanspruchnahme zu reduzieren. Jede einzelne
planerische oder bauliche Entscheidung wird von einer Viel-
zahl von Rahmenbedingungen beeinflusst; eine unmittelba-
re Korrelation mit einzelnen Einflussfaktoren ist daher kaum
herzustellen. Eine Statistik zu dem infolge von Innenentwick-
lungskonzepten in Zukunft vermiedenen Flachenverbrauch
ware mit einem erheblichen Aufwand und grof3en fachlichen
Unsicherheiten verbunden und wird daher nicht gefuhrt.
Eine Statistik zur Ricknahme ausgewiesener oder zum
Verzicht auf konkret geplante Baugebiete wird ebenfalls
nicht gefuhrt. Nachstehende Beispiele zeigen die Dimensi-
on der Flachenreduzierung, die allein in einer einzigen ILE-
Gemeinde moglich ist:
— Gemeinde Boos, ILE Bayerisches lllertal: Auf die Auswei-
sung eines weiteren Baugebietes mit ca. 1 ha am Orts-
rand wird verzichtet.

— Stadt Bischofsheim, ILE Kreuzbergallianz: Anderung des
Flachennutzungsplans mit Ricknahme von funf Bauge-
bieten mit ca. 13,4 ha Wohnbauflache.

— Gemeinde Gaukoénigshofen, ILE Frankischer Suden zwi-
schen Main und Tauber: Anderung des Flachennutzungs-
plans mit Riicknahme eines Baugebietes mit ca. 4,2 ha
Wohnbauflache.

3. Welche Fordermdglichkeiten stehen zur Verfu-
gung, um MaRnahmen zum Flachensparen im Rah-
men der ILE-Projekte umsetzen zu kénnen?

Mit den Programmen zur Foérderung von Integrierter Land-

licher Entwicklung, Flurneuordnung und Dorferneuerung

kénnen u. a. gefordert werden:

— Integrierte Landliche Entwicklungskonzepte mit themati-

schem Schwerpunkt ,Dorf, Siedlung*
— Bestandserhebungen (FMD und VC 2.0, siehe Antwort zu
Frage 2 b Nr. 2)

— Innenentwicklungskonzepte und weitere konzeptionelle
Arbeiten, wie z. B. Objektplanungen

— Bewusstseinsbildung durch Seminare, Arbeitskreise in
einer ILE oder in Gemeinde- und Dorfentwicklungspro-
zessen mit externer Begleitung

— Aufbau von internetgestitzten Gebaude- und Immobilien-

borsen

— Bauliche InnenentwicklungsmafZnahmen: Umnutzung

und Revitalisierung von Flachen und Gebauden im 6f-
fentlichen und privaten Bereich

— Bodenordnung in Dorferneuerungen bei Umnutzungs-,

Revitalisierungs- und Nachverdichtungsprojekten

4.  Welche Anstrengungen werden unternommen, um
Kommunen daflr zu gewinnen, interkommunale
Innenentwicklungskonzepte zu erstellen?

Wenn sich eine ILE fiir die Bearbeitung des thematischen

Schwerpunkts ,Dorf, Siedlung” entscheidet, wird den einbe-

zogenen Kommunen angeboten, den in der Verwaltung flr

Landliche Entwicklung konzipierten Vitalitdtscheck VC 2.0

zu erstellen und bei Bedarf darauf aufbauend weitergehen-

de Untersuchungen, also Innenentwicklungskonzepte auf
ortlicher, gemeindlicher oder interkommunaler Ebene nach

Bedarf zu férdern. Von entscheidender Bedeutung ist es,

diese konzeptionellen Uberlegungen durch Bewusstseins-

bildung, Information und Motivation der politischen Man-
datstrager und Birgerinnen und Birger zu begleiten. Hinzu
kommen Forderanreize, wie die Gewahrung eines Forder-
bonus und/oder die Priorisierung von interkommunal abge-
stimmten DorferneuerungsmafRnahmen. Im Gegenzug wird
bei Gemeinden, die trotz warnender Stellungnahmen von

Tragern offentlicher Belange weiter am klassischen Weg

neuer Baugebietsausweisungen am Ortsrand festhalten,

obwohl im Ort nachgewiesenermalRlen viele Baullicken und

Leerstande vorhanden sind, die Einleitung beantragter Vor-

haben der Landlichen Entwicklung hintangestelit.
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Laufende Kommunale Kooperationen 2014 in der Landlichen Entwicklung

Integrierte Landliche Entwicklungen gegriindet im Jahr 2014
- Integrierte Landliche Entwicklungen gegriindet ab 2005

Kommunale Allianzen gegriindet vor 2005
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